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Οι συναισθηµατικές πλευρές της µάθησης: βοηθητικές και µη βοηθητικές 

αλληλεπιδράσεις 
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Στην εισήγηση αυτή παρουσιάζονται οι ψυχολογικοί παράγοντες που µεσολαβούν 

στην ανάπτυξη της σχέσης µεταξύ εκπαιδευτικού και µαθητή. Η µάθηση και η διδασκαλία 

προσεγγίζονται ως µια σχέση επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης που αναπόφευκτα περιλαµβάνει 

την προσωπική εµπλοκή τόσο του δασκάλου όσο και του µαθητή. Αυτό σηµαίνει ότι καθένα 

από τα πρόσωπα που συµµετέχουν στην εµπειρία αυτή, βιώνουν τη σχέση  τους µε τον άλλο 

και τη σχέση τους µε τη µάθηση µε βάση τις προσωπικές ανάγκες και τα προσωπικά τους όρια. 

Η δηµιουργία κλίµατος εµπιστοσύνης αποδοχής και ασφάλειας στην παιδαγωγική σχέση 

προβάλλεται ως ένας παράγοντας, που µπορεί να συµβάλλει στο να αναπτυχθούν εµπειρίες 

θετικής αυτοεκτίµησης και προσωπικής ενθάρρυνσης στο µαθητή, που στη συνέχεια µπορούν 

να τροφοδοτήσουν το ενδιαφέρον του για περισσότερη εµπλοκή και συµµετοχή. Παράλληλα 

γίνεται προσπάθεια να αναδειχθούν οι παράµετροι της δυναµικής της σχέσης και  της 

αλληλεπίδρασης ανάµεσα στον µαθητή και στον εκπαιδευτικό. Ειδικότερα, αναλύονται οι 

προσδοκίες και οι φόβοι που αναπτύσσουν τόσο οι µαθητές όσο και οι εκπαιδευτικοί για το 

ρόλο τους και την έκβαση της σχέσης τους: έρευνες έχουν δείξει ότι συνήθως οι µαθητές 

προσδοκούν από το δάσκαλο να λειτουργεί ως πηγή γνώσης και σοφίας, να έχει έναν ρόλο 

προσφοράς και συµπαράστασης, να µπορεί να είναι αντικείµενο θαυµασµού ή φοβούνται 

µήπως έχει έναν ρόλο δικαστή και µία θέση εξουσίας. Επίσης έχει φανεί ότι οι εκπαιδευτικοί 

συνήθως προσδοκούν να είναι σε µια θέση που θα µπορούν να µεταδώσουν γνώση και 

ικανότητες επίτευξης, να προωθήσουν την προσωπική ανάπτυξη και να έχουν µία φιλική στάση 

προς τους µαθητές, ενώ φοβούνται την απώλεια ελέγχου, την εχθρότητα και την κριτική. Ως 

εκ τούτου γίνεται φανερό ότι στη σχέση εκπαιδευτικού µαθητή διαµείβονται συναισθήµατα που 

δεν προκαλούνται πάντα άµεσα από την τρέχουσα πραγµατικότητα, αλλά το κάθε πρόσωπο 

εισέρχεται στη σχέση µε συναισθήµατα που συνδέονται µε την προσωπικότητα του και τις 

εµπειρίες µάθησης που έχει ήδη αποκτήσει, και επηρεάζουν την αλληλεπίδραση που θα 

αναπτύξουν στο εδώ και τώρα. Η προσοχή, η παρατηρητικότητα, η δεκτικότητα, η αποδοχή, ο 

αναστοχασµός γύρω από την εµπειρία της σχέσης έχουν αποδειχθεί ως βοηθητικές 

αλληλεπιδράσεις στην εκπαιδευτική σχέση, ενώ η έλλειψη προσοχής, η υπερβολική ανοχή, οι 

αντιδράσεις και η άσκηση πίεσης ως µη βοηθητικές. 
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Στο σεµινάριο θα παρουσιαστούν σε σύντοµη εισήγηση (45-55 λεπτά) οι βασικές 

αρχές που έχουν διατυπωθεί για τη µελέτη της αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας, µε στόχο την 

εφαρµογή τους µέσα από βιωµατικές ασκήσεις που θα προταθούν. 

Ειδικότερα, θα παρουσιαστεί το πλαίσιο και η αρχές της κατευθυντικής και µη-κατευθυντικής 

επικοινωνίας, δίνοντας έµφαση στις αρχές της ενεργητικής ακρόασης και τους σκοπούς που 

καλύπτει. Η ενεργητική ακρόαση παρουσιάζεται ως µία µέθοδος επικοινωνίας και µη-

κατευθυντικής συνέντευξης, που εφαρµόζεται είτε σε οµαδικό είτε σε διαπροσωπικό πλαίσιο, 

και έχει στόχο την ενίσχυση και τη διευκόλυνση της προσωπικής επαφής, καθώς συµβάλλει 

στη δηµιουργία κλίµατος εµπιστοσύνης, στη σαφέστερη κατανόηση του οµιλητή και στην 

επίλυση και διαχείριση των συγκρούσεων. Η µέθοδος αυτή προέρχεται από το χώρο της 

συµβουλευτικής ψυχολογίας και χρησιµοποιείται πλέον ευρέως, όχι µόνο στη συµβουλευτική 

αλλά επίσης και στην εκπαίδευση. Περιλαµβάνει δεξιότητες λεκτικές και µη λεκτικές και 

επικεντρώνεται εξίσου στον τρόπο που ακούει κάποιος τον συνοµιλητή, στον τρόπο που 

προσπαθεί να τον κατανοήσει, αλλά και στον τρόπο που απευθύνεται, εκφράζεται προς αυτόν.  

Οι βασικές αρχές της που είναι η προσοχή και παρατηρητικότητα, η γνησιότητα, η 

αποδοχή άνευ όρων και η ενσυναίσθηση, θα αποτελέσουν το στόχο των βιωµατικών ασκήσεων 

του σεµιναρίου. Με τη συµµετοχή τους σ’ αυτές οι εκπαιδευτικοί καλούνται να εξασκήσουν 

δεξιότητες στο ρόλο τους ως ακροατές και ως οµιλητές και να αναστοχαστούν στην εµπειρία 

τους. Η ανάλυση της εµπειρίας των συµµετεχόντων από τις βιωµατικές ασκήσεις θα αποτελέσει 

την αφετηρία για την εξαγωγή συµπερασµάτων σχετικά µε την εφαρµογή της µεθόδου στη 

σχέση των εκπαιδευτικών µε τους µαθητές τους. Οι αρχές και δεξιότητες της ενεργητικής 

ακρόασης θεωρούνται ότι συµβάλουν σηµαντικά στην ανάπτυξη θετικών αλληλεπιδράσεων στο 

σχολικό πλαίσιο, προωθώντας ένα κλίµα συνεργασίας, αλληλοσεβασµού, εµπιστοσύνης και 

αναγνώρισης των ορίων. 
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